

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Андрея Горгоньевича Соловьева, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой психиатрии и клинической психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертацию Константина Николаевича Поплевченкова «Персонализированный подход к терапии пациентов с зависимостью от психостимуляторов с учетом клинических, личностных и генетических факторов», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

Актуальность темы диссертационного исследования

Поиск и внедрение в практику эффективных методов терапии наркозависимости, в особенности зависимости от катинонов и других новых психостимуляторов, получивших широкое распространение в последние годы, остается актуальной задачей современной наркологии. Количество пациентов, употребляющих сразу несколько видов психоактивных веществ, также неуклонно увеличивается. Несмотря на наличие большого арсенала лекарственных препаратов, применяемых в наркологии, отсутствуют методики, которые могли бы дать достаточно высокий и стабильный результат при лечении зависимости от психостимуляторов. Своевременное и раннее выявление генетических и личностных особенностей данных пациентов – перспективное направление в данном аспекте. Все это позволяет утверждать, что диссертационная работа К.Н.Поплевченкова актуальна и практически значима в современных условиях.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов, рекомендаций

К.Н.Поплевченковым впервые проведено исследование по персонализированному подходу к диагностике и терапии пациентов с зависимостью от психостимуляторов с учетом влияния определенных заинтересованных генов, что позволяет значительно повысить эффективность применения имеющихся методов лечения и реабилитации пациентов данного профиля, увеличить продолжительность ремиссии и повысить ее качество. Разработанный персонализированный подход может

быть использован как для диагностики, так и для профилактики зависимости от психостимуляторов.

Научно-практическая ценность полученных автором результатов

Предложенные методы персонализированной диагностики и терапии пациентов с зависимостью от психостимуляторов внедрены в работу отделения медицинской реабилитации для лиц с наркологическими расстройствами № 1 Клинического филиала № 1 ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения г. Москвы»; отделения медицинской реабилитации для лиц с наркологическими расстройствами Наркологического диспансера № 6, филиала ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения г.Москвы». Результаты исследования используются в учебном процессе кафедры психиатрии, психотерапии и психосоматической патологии факультета непрерывного медицинского образования Медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Теоретическая значимость исследования

Личностные и клинические особенности пациентов, страдающих наркозависимостью, как в «чистом» виде, так и при наличии коморбидной психиатрической патологии, варианты формирования заболевания, степень его тяжести и динамика течения впервые исследованы в связи со структурой определенных генов, контролирующих работу различных отделов центральной нервной системы и влияющих на степень формирования наркозависимости, эффективность лечебного процесса и дальнейшую реабилитацию данного контингента.

Связь выполненной работы с государственными и научными программами

Диссертационное исследование проводилось в соответствии с планом Государственного задания научных исследований ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения г.Москвы».

Соответствие паспорту специальности

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом специальности ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки) и направлениям исследований: п.4. «Клиника психических расстройств, алкоголизма, наркоманий, токсикоманий и нехимических аддикций»; п.6. «Терапия психических и наркологических расстройств. Разработка методов прогноза, маркеров безопасности и эффективности психофармакотерапии и немедикаментозных методов лечения»; п.7. «Психотерапия и реабилитация психически и наркологических и сексологических больных. Социально ориентированные интервенции в психиатрии и наркологии».

Обоснованность, достоверность и объективность полученных результатов, научных положений, выводов и практических рекомендаций

Содержание диссертации соответствует цели и задачам исследования. Всесторонний анализ значительного количества больных, включенных в исследование, позволяет добиться объективного решения поставленных автором задач. Критерии, определившие включение данной категории пациентов, полностью адекватны цели работы. Статистическая обработка полученных результатов проведена с использованием достоверных методик и инструментов, хорошо зарекомендовавших себя для работы среди больных в российской популяции. Выводы работы соответствуют цели и поставленным задачам, несомненно, объективно отражают полученные результаты и способствуют их дальнейшей реализации на практике.

Оценка новизны исследования, полученных результатов, сформулированных в диссертации выводов и рекомендаций

Разработанный персонализированный подход к терапии зависимости от психостимуляторов является прогрессивным достижением для современной наркологии. К.Н.Поплевченковым впервые выявлены ассоциации личностных характеристик, клинических особенностей формирования течения зависимости только от психостимуляторов,

зависимости от психостимуляторов и эпизодическим употреблением других психоактивных веществ, а также зависимости от психостимуляторов и коморбидной психиатрической патологии, состояния генетических биомаркеров больных и эффективности фармакотерапии и реабилитационных мероприятий при данных клинических вариантах вышеуказанной патологии.

Оценка структуры, содержания диссертации и ее завершенности

В первой главе автором проведен обзор литературы, полноценно раскрывающий проблему зависимости от психостимуляторов и методов терапии данной патологии. Все цитирования в тексте представлены в списке литературы, большинство работ опубликованы за последние 5 лет.

Характеристика исследуемого материала, социо-демографические данные 325 больных, включенных в исследование, приведены во второй главе. Подробно описаны дизайн и методы исследования, критерии включения и исключения в исследование. Описан принцип разделения больных на группы и приведена характеристика сравниваемых групп пациентов. Данна характеристика всех методов исследования, в том числе методов генетического исследования клинического материала. Статистическая обработка результатов исследования осуществлялась применением современных подходов и специализированного программного обеспечения.

В третьей главе раскрыты факторы, оказывающие влияние на формирование и течение зависимости от психостимуляторов. Проанализировано влияние наследственной отягощенности больных на формирование и течение зависимости от психостимуляторов в различных группах пациентов. Использован метод Р.Клонинджера для исследования темперамента, характера и личности пациентов. Выявлено влияние коморбидной психиатрической патологии у обследованного контингента больных.

В четвертой главе показана клиника основных проявлений зависимости от психостимуляторов у больных с различными вариантами эпизодического употребления психоактивных веществ: описаны их первые пробы, клинические особенности формирования и проявления синдрома отмены, аффективные нарушения в постабстинентном периоде, патологическое влечение к наркотику. Проведена комплексная оценка тяжести зависимости от психостимуляторов; проанализирована эффективность психофармакотерапии в постабстинетном периоде у больных по группам.

В пятой главе приведены количественные критерии, отражающие эффективность мотивационной работы с обследуемыми пациентами, а также проанализирована длительность ремиссий в группах больных.

Шестая глава отражает динамику основных психопатологических проявлений зависимости от психостимуляторов в процессе реабилитации. Показана динамика нарушений в основных жизненных сферах больных в процессе терапии, отражающих качество оказания помощи пациентам.

В седьмой главе выявлена взаимосвязь полиморфизма генов, контролирующих работу системы цитохромов (*CYP2C19*) с эффективностью терапии аффективных нарушений у пациентов с зависимостью от психостимуляторов. Показана взаимосвязь полиморфизма данных генов с эффективностью реабилитационной программы и длительностью ремиссии.

В восьмой главе показана взаимосвязь эффективности реабилитационных мероприятий и длительность ремиссий в зависимости от полиморфизма генов, контролирующих работу серотониновой системы и нейропластических процессов головного мозга.

В девятой главе на основе анализа данных, полученных в предыдущих главах, автором сформирован принцип персонализированного подхода к терапии и реабилитации пациентов с зависимостью от психостимуляторов. Автором выделены три персонализированных профиля пациентов с зависимостью от психостимуляторов.

В десятой главе автором предлагается принципиально новый персонализированный алгоритм терапии зависимости от психостимуляторов, учитывающий личностные особенности, клинические характеристики больных, наличие коморбидной патологии, состояние генетических биомаркеров, особенности психофармакотерапии и психотерапевтической работы с пациентами.

Результаты диссертационной работы полностью отражены в положениях, выносимых на защиту. Выводы обоснованы и вытекают из анализа полученных результатов исследования. Практические рекомендации соответствуют результатам исследования и направлены на повышение качества оказания помощи пациентам с зависимостью от психостимуляторов.

Список литературы составлен с учетом темы исследования и содержит основные работы по изучаемой проблеме: научные статьи, монографии, диссертационные работы российских и зарубежных исследований.

В целом, диссертация оформлена в соответствии с необходимыми требованиями ГОСТ. Автореферат отражает содержание диссертации, соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России.

Личное участие автора в подготовке диссертации

Для разработки протокола исследования больных и дизайна исследования К.Н.Поплевченковым лично проведен анализ литературы по данной проблеме. Соискателем проводился отбор и обследование пациентов, отвечающих критериям включения в исследование, всего обследовано 325 больных. Автор обследовал больных при помощи психометрических шкал, проводил катамнестическое наблюдение в течение года, участвовал в проведении генотипирования в лаборатории, проводил математико-статистическую обработку полученных результатов. Автором сформулированы положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, вытекающие из содержания работы.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

Публикации по теме диссертационного исследования полностью отражают ее суть, при этом имеется достаточное количество работ (15), входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России и 5- в международную базу SCOPUS.

Замечания и вопросы по содержанию и оформлению диссертационного исследования

Несмотря на все достоинства представленной диссертационной работы, имеются некоторые замечания и вопросы:

1. Данные, представленные в некоторых таблицах (наследственная отягощенность), не полностью отражены в тексте диссертации.
2. В исследовании автором описываются три нозологических варианта коморбидной психиатрической патологии - почему не включены больные с другими диагнозами?
3. Как можно использовать полученные результаты для профилактики зависимости от психостимуляторов?

Данные замечания и вопросы не снижают положительного впечатления и достоинства диссертационной работы. Результаты и практические рекомендации, несомненно, актуальны и представляют научную и практическую значимость для персонализированного лечения больных с зависимостью от психостимуляторов.

Заключение

Диссертация Константина Николаевича Поплевченкова «Персонализированный подход к терапии пациентов с зависимостью от психостимуляторов с учетом клинических, личностных и генетических факторов», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научной квалификационной работой в которой решается актуальная проблема современной наркологии и медицины - разработка персонализированного подхода к терапии пациентов

с зависимостью от психостимуляторов с учетом личностных, клинико-психопатологических и генетических факторов. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842(в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Константин Николаевич Поплевченков заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент -
доктор медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой психиатрии и клинической психологии
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Северный государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации



10 января 2025 г.

163069, Российская Федерация, г. Архангельск, Троицкий проспект, 51
Тел. 8(8182) 285791
E-mail: info@nsmu.ru
Официальный сайт: <https://nsmu.ru>